Mathematik Klasse 10e 17.01.2018
Klassenarbeit Nr. 2
1. Bestimme dle Ableltungsfunktlon / —g,
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2. Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 2x2.
a) Berechne die Ableitung f ‘mithilfe einer von zwei rechnerischen Methoden an der

Stellexo=3. 2.t 3 . e RUx -3 [ Dusrt =)
Joy =g TxEs x-3

b) Der Punkt P (1 | f(1)) liegt auf dem Graphen von f. Gib die Gleichung der Tangente durch P an.
4-(A|:Lf (A1) 5 9= Gxx-1)+2 = 4x -2 :

3. Bereits Galileo Galilei (1564-1642) untersuchte, angeblich am schiefen Turm von Pisa,
den freien Fall von Gegenstanden. L&sst man von der Aussichtsplattform einen Stein
herunterfallen und misst dabei fir verschiedene Zeitpunkte die Héhe Gber dem Boden,
ergibt sich folgende Messtabelle:

A B C D E F G
Zeittins 0 0,5 1 15 2 2,5 3
Hoheinm | 45 | 438 ] 40 [338| 25 |138]| O
Bestimme rechnerisch die mittlere Fallgeschwindigkeit im Intervall [0s ; 2s] sowie im
Intervall[1,55;2,55]. v = £5=5 - - 20 - -do
8 - 338
m, = "_5__/’__ - -~ &° T

4. Ordne den Graphen (A), (B), (C) und (D) die Graphen der zugehdrigen Ableitungsfunktionen (1),
(2), (3) und (4) zu. Begriinde deine Entscheidung.
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5. Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = x* — 3x?
a) In welchen Punkten hat der Graph von f eine waagrechte Tangente?
4((%\:$>(L_és/= LY(X‘).\ =0 =) Yn=0 /)(L.:l
Rloje) 7 (al-4)
b) Bestimme den Punkt des Graphen dessen Tangente parallel zur Geraden mit der Gleichung
y = —3x + 5 verlauft.
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c) Bestimme die Gleichung der Normalen an den Graphe von f im Punkt A(1 [f(1))
I = - = - - ./L - - = A - —/1
Joy=-3, A=12) = . g = H(x-4)-2 = 5> -24

6. Das Profil einer Béschung wird durch den Graphen der Funktion £ mit £ (x) = v/x beschrieben. (x
in Meter und die Hohe der Bdschung auch in Meter)
a) Bestimme die Steigung und den Steigungswinkel der Sekanten durch die Punkte A(1[f(1)) und

P AN BQITR) 2 Wf‘:l/{‘/'yolwq = Lae x =0 x=22,75°

b) An die Bdschung wird eine Rampe mit Steigungswinkel 14° gebaut, die im Punkt A an der
Bdschung endet. Begrlinde, dass diese Rampe nicht knickfrei an der Boschung endet. Wo beginnt

diese Rampe und wie lang wird sie? y Y 2 _
tan 14’ =025 = ‘a,—-— 4r—>(+< =) =;+L = 9=g¥X+Z IV ( 520)
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c) An die Boschung soll eine Rampe mit 14° Steigung knickfrei angebaut werden. Wo beginnt die
" : i
Rampe an der Boschung und wie lang wird sie? /_‘Ir (x— P+ 2 = %X A Nl-410)

{2X):2-(’§=;/ SXx=4 und R43) > 97
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"Viel Erfolg!!!



